

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE. X X EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 4.269

CACERES. VIERNES 2 DE ABRIL DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 200

## Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 1.º DE ABRIL DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª DIVISION.—Ligeros tiroteos y fuego de cañón.

6.ª DIVISION.—En el día de hoy continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito en el frente de Vizcaya. Nuestras tropas han seguido avanzando, batiendo al enemigo en brillantes y victoriosos combates, ocupando Gorbea, San Adrián, Curueña, Muramendi y otras importantísimas posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo ha sido extraordinariamente grande, dejando en nuestro poder numerosos muertos, prisioneros, mucho material armamentoso y municiones que no se han podido todavía clasificar.

Han sido muchas las familias que hoy se han pasado a nuestras líneas en este frente.

DIVISION DE SORIA.—En el frente de Guadalajara las fuerzas nacionales han rectificado nuestra línea a vanguardia, ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo.

DIVISION DE AVILA.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Sin novedad digna de mención.

8.ª DIVISION.—Ligeros tiroteos, presentándose siete milicianos con armamento.

#### EJERCITO DEL SUR

En los frentes de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué enérgicamente rechazado.

La aviación roja bombardeó la población de Córdoba y especialmente el Hospital Militar, causando algunas víctimas.

En los frentes de Andalucía, sólo hubo ligeros tiroteos.

Salamanca, 1.º de abril de 1937.—De orden de Su Excelencia: El General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## La propaganda nacional en los frentes de combate

En unos camiones engalanados con las banderas de todas las milicias, dando guardia de honor a la Bandera Nacional, salieron el Viernes Santo de Salamanca, el señor Delegado del Estado para Prensa y Propaganda, don Vicente Gay y sus colaboradores, el ex diputado señor Ruiz Alonso y el escritor señor Bonmati de Cedecido, camino del frente de Soria.

Llegados a esta ciudad y en su Plaza Mayor completamente abarrotada de gente dirigieron la palabra al pueblo en términos de exaltación patriótica, invitándoles a cooperar con todo su entusiasmo y unión en esta gran obra de reconquista espiritual que empieza.

Después, desde unos grandes camiones, equipos ambulantes de cine, proyectaron en la misma Plaza y ante la muchedumbre vibrante de entusiasmo, películas que reproducen el avance victorioso de nuestras fuerzas sobre los campos derolados por la barbarie roja.

Al siguiente día, y acompañando al héroe del Alcázar, General Moscardó, recorrieron con sus equipos ambulantes las líneas de fuego, llevando hasta las trincheras más avanzadas un abrazo de amor y un estímulo de entusiasmo. Después de pronunciar charlas plenas de patriotismo, compartieron con ellos el pan del parapeto entre abrazos fraternales.

Después, Alaninos, Jadraque y demás pueblos de primera línea recibieron la visita de estos equipos patriotas. En todos ellos, los señores Gay, Ruiz Alonso y Bonmati de Cedecido, dirigieron la palabra a las fuerzas allí concentradas, que acogieron con gran entusiasmo la visita que les lleva aliento, alegría y fe de una España de retaguardia que cree en ellos, que espera de ellos y que se debe a ellos.

Hoy lunes y acompañando también al héroe Moscardó y a todo su Estado Mayor, los señores Gay, Ruiz Alonso y Bonmati de Cedecido, visitaron la senda de pueblos que marca la ruta triunfal de nuestra última avanzada: Atienza, Hienelaencina, Espinosa, Cogolluco, etcétera. En este último pueblo culminó su patriótica labor con un acto hermosísimo. Desde uno de los balcones de su amplia y señorial plaza estos señores pronunciaron sendos discursos, plenos de vibrante patriotismo. La plaza, totalmente abarrotada de combatientes, prorrumpió en gritos vibrantes de entusiasmo, fiel reflejo de sus deseos y recia voluntad de vencer. Las lágrimas asomaban a sus ojos y en todos aquellos rostros se denotaba un entusiasmo fiero por el triunfo de España. Cerraron el acto unas vibrantes palabras del General Moscardó que fueron acogidas con vivos deirantes por los soldados que

## Crónica del frente de Vizcaya

### Con los últimos avances la provincia de Alava ha quedado totalmente liberada para España

#### En Muramendi se cogió al enemigo un importante depósito de armas y víveres

Salamanca. — El enviado especial oficial de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda en el frente de Vizcaya, comunica desde Vitoria la siguiente crónica:

«La noche última transcurrió con entera tranquilidad en todas las posiciones ocupadas ayer al enemigo, muestra inequívoca de la dureza del castigo que sufrió.

El día de hoy amaneció lluvioso y con un fuerte viento. Las nubes, muy bajas, impidieron a nuestros aviones que actuaran durante la mañana; pero por la tarde, sobreponiéndose a las dificultades climatológicas, se lanzaron sobre las líneas enemigas, bombardeando sus atrincheramientos.

Es de observar que los aviones enemigos, que anteriormente se dedicaban a molestar estos pueblecitos, ni durante el día de ayer, ni en el de hoy, hicieron acto de presencia.

A mediodía, el enemigo contrató las posiciones que ayer perdiera, y aunque puso en su acción alguna tenacidad, fué batido y obligado a retirarse en desorden.

La noticia cumbre, la más importante de la jornada de hoy del desarrollo de la guerra en los frentes de Guipúzcoa, es que ha quedado libre de la presencia de enemigo la provincia de Alava. Es decir, que en solo dos días se ha logrado el objetivo esencial que se perseguía, al descongestionar totalmente el frente de Vitoria.

Hoy se han seguido ocupando posiciones tácticas del enemigo y todas en terreno quebrado y en escaladas inverosímiles, en las que, una vez más, se ha puesto de manifiesto no sólo el entusiasmo de nuestros soldados, sino su formidable entrenamiento y su fortaleza física.

Una de las posiciones ocupadas es Corbea, a 1.475 metros de altura.

También se han ocupado las alturas de San Adrián y las del Muramendi, montañas de la región de Ochandiano. En Muramendi, por haber sido tenida por el enemigo como base de la resistencia, habían instalado los grandes depósitos de armas y víveres, todos los que, con gran número de prisioneros, han quedado en nuestro poder, no sin tener que vencer la resistencia que opusieron los marxistas, que sin duda, no querían perder una posición de defensa y abastecimiento de las montañas, en las que pensaban cerrar las entradas de la hosca Vizcaya.

En otros subsectores también se han ocupado posiciones; pero su detalle a la hora en que transmito esta crónica, desconozco en absoluto.

¡Alava por España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador! ¡Viva Franco!—TEBIB ARRUMI.»

mendi, montañas de la región de Ochandiano. En Muramendi, por haber sido tenida por el enemigo como base de la resistencia, habían instalado los grandes depósitos de armas y víveres, todos los que, con gran número de prisioneros, han quedado en nuestro poder, no sin tener que vencer la resistencia que opusieron los marxistas, que sin duda, no querían perder una posición de defensa y abastecimiento de las montañas, en las que pensaban cerrar las entradas de la hosca Vizcaya.

En otros subsectores también se han ocupado posiciones; pero su detalle a la hora en que transmito esta crónica, desconozco en absoluto.

¡Alava por España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador! ¡Viva Franco!—TEBIB ARRUMI.»

## La propaganda comunista

### Sobre la Cruz redentora y el Cuerpo divino de Jesús, la hoz y el martillo

Este cartel de propaganda comunista ha sido expuesto recientemente en Londres para convocar a la juventud del Partido a un mitin de protesta por los ataques de los católicos contra el comunismo.

De él se desprende claramente que en todos los países, el comunismo ataca al cristianismo, como lo demuestra la superposición de la hoz y el martillo sobre el Cristo Crucificado.

¿Qué dirá a esto la Comisión de clérigos protestantes ingleses que tras una visita a la zona roja española, volvió a su nación afirmando descaradamente que los marxistas no son anticristianos?

Tenemos la fotografía en nuestro poder; pero no poseyendo Cáceres taller alguno de esterotipia, no podemos darla a conocer a nuestros lectores.

Estos pastores ingleses valen menos, en probatura, que las docenas de miles de religiosos y sacerdotes asesinados, algunos haciéndoles beber plomo hirviendo; los millares de iglesias y conventos profanados e incendiados y los sacrilegios y robos perpetrados a millones por los revolucionarios anárquicos o marxistas españoles.

Propague EXTREMADURA

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

vejan en él su gran jefe, su padre, su héroe.

Unos deirantes vivos al Generalísimo, fueron como el broche que cerró este ciclo de labor patriótica.

Acompañó durante todas estas jornadas a los propagandistas el fotógrafo señor Campua.

**Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.**

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE CACERES

Anuncios oficiales de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

Los clichés que se refieren al movimiento nacional

Por el presente se recuerda a todos los profesionales o aficionados a la fotografía, así como a los dueños o encargados de laboratorios dedicados a trabajos fotográficos la obligación en que se encuentran de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, dos copias de todo cliché obtenido por ellos mismos o elaborado en su establecimiento, aunque sea de propiedad ajena, cuyos clichés se refieren directa o indirectamente al actual Movimiento o a sus derivaciones de carácter social o político, ya en los frentes de batalla ya en retaguardia, así como a destrucciones, o actos de devastación o salvajismos de los marxistas.

En el caso de que los dueños de las fotografías remitidas deseen conservar los derechos de propiedad sobre las mismas, sin perjuicio de que les hagan efectivos por el procedimiento ordinario que las leyes establecen, lo indicarán así a esta Delegación señalando claramente su domicilio para que a él se dirijan las personas a quienes puedan interesar tales fotografías pues en otro caso, la Delegación dispondrá libremente de las mismas.

En todo caso esta Delegación tendrá derecho a utilizar las fotografías remitidas, para fines de propaganda exclusivamente oficial.

En el reverso de toda fotografía remitida, se señalará el texto explicativo de la misma, dando cuenta del mayor número de datos que sea posible.

La remisión deberá hacerse para las ya confeccionadas en el plazo de ocho días, a contar desde la inserción de éste anuncio en la Prensa, y para las que en lo sucesivo se obtengan, en el de tres días desde aquel en el que queden reveladas.

El incumplimiento de lo anteriormente dispuesto, será sancionado con el máximo rigor y las obligaciones antedichas serán exigibles solidariamente de los autores propietarios o laboratorios que intervengan en la confección o elaboración de las citadas fotografías.

Salamanca, 29 de marzo de 1937.

Fotografías de Madrid

Por el presente se ruega a todas las personas que tengan en su poder fotografías de Madrid, tanto anteriores al 18 de Julio de 1936, como posteriores a dicho día, y principalmente que afecten a monumentos edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc. y a los destrozos causados en los mismos, las remitan así que conozcan este anuncio por su publicación en la Prensa, a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Salamanca 29 de marzo de 1937.

Ejemplares de publicaciones que se referían al movimiento nacional

Por el presente se recuerda a todos los autores, editores o impresores, la obligación directa solidaria que tienen de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda cinco ejemplares de toda clase de publicaciones en que intervengan, que se relacionen directa o indirectamente con el actual Movimiento libertador de España, la campaña o con problemas de carácter social, político, económico, internacional, literario y musical, así como

Los aviones del Ejército español han lanzado proclamas en el frente de Vizcaya invitando a la rendición

Aguirre ha celebrado conferencias con los cabecillas marxistas para tratar de la apurada situación en que se encuentra ante la decidida ofensiva nacional

NOTICIAS DEL FRENTE DE VIZCAYA

Bayona.—Los nacionales han desencadenado una gran ofensiva contra las posiciones marxistas del frente Norte (Bilbao).

En esta ofensiva toma gran parte la aviación, que en numerosas escuadrillas de aparatos de bombardeo castigan incesantemente las posiciones de las primeras líneas de los marxistas, en un radio de acción que llega hasta Durango.

La infantería nacional, apoyada por la artillería ligera, tomó posiciones entre la carretera de Mondragón y Escoriaza, que ya ha quedado completamente libre de enemigos.

Tales conquistas han tenido como resultado la destrucción de las líneas defensivas rojas que sirvieron de punto de partida para la sucesiva operación.

No ha estado tampoco inactiva la escuadra nacional, sino que ha cooperado al castigo de los marxistas, bombardeando las posiciones costeras y principalmente Lequeitio.

AGUIRRE MUY PREOCUPADO POR LA SITUACION

Aguirre se ha mostrado muy preocupado por el avance de las fuerzas nacionales y ha celebrado conferencias muy largas con los generales Martínez Cabrera y Llano de la Encomienda y con el delegado político del Gobierno rojo de Valencia, González Peña.

EN LA PRIMERA JORNADA SE AVANZARON CINCO KILOMETROS

Bayona.—Las tropas del Generalísimo Franco en la primera jornada de ofensiva en el frente de Vizcaya avanzaron cinco kilómetros en toda la línea Mondragón-Escoriaza-Villarreal.

DETALLES DE LA ACTUACION DE LA AVIACION NACIONAL

Salamanca.—Se conocen particulares de la importante acción aérea preparatoria de la ofensiva de las fuerzas nacionales en el frente de Vizcaya.

Varias escuadrillas actuaron sobre las líneas defensivas de Bilbao, arrojando varias toneladas de explosivos.

Como se sabe, algunas escuadrillas llegaron hasta Durango, para impedir la llegada de refuerzos a las líneas de combate de los marxistas.

Apenas terminado el bombardeo, la infantería nacional se lanzó al asalto de las trincheras del adversario. Los milicianos marxistas, especialmente en el sector de Mondragón no ofrecieron gran resistencia.

diarios, estampas, carteles, grabados, etc.

La remisión de tales ejemplares, ha de hacerse para los ya publicados y no enviados en el plazo de 8 días a partir de la inserción de este anuncio en la Prensa, y con relación a las nuevas publicaciones, precisamente antes de ser lanzadas al público.

Los infractores serán sancionados con el máximo rigor.

Salamanca 29 de marzo de 1937.

CALMA ABSOLUTA EN EL FRENTE DE MADRID

Frente de Madrid.—Reina absoluta calma en todo el frente de Madrid, no registrándose por ello novedades de importancia.

Las fuerzas nacionales consolidan posiciones y preparan en diversos sectores los ataques que se verificarán cuando el tiempo y el mando lo permitan.

DE LOS FRENTEROS ANDALUCES

Sevilla.—También en los frentes de Andalucía reina escasa actividad.

Las fuerzas nacionales han ocupado alturas que dominan el valle de Villanueva del Duque.

SIGUEN LOS ATENTADOS TERRORISTAS EN BARCELONA

Barcelona.—Prosiguen los atentados contra las vidas y los bienes de los pacíficos ciudadanos.

Ultimamente se cita el caso de la familia de un magistrado cuya casa fué saqueada, a los que después, se les encontró mutilados en las afueras de la ciudad.

CUATRO DIAS SIN PAN EN LA CIUDAD CONDAL

Barcelona.—Un diario comunista publica un sueto en el que dice que el caos burocrático existente en Barcelona es el responsable de que se hayan registrado otros cuatro días sin pan. Las autoridades dice que son incapaces de asegurar el abastecimiento de pan a una ciudad, son indignas de la confianza del pueblo.

LA CRISIS DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Londres.—El corresponsal de la agencia «United Press» en Barcelona, comunica que Terradellas ha logrado formar un nuevo Consejo de la Generalidad.

En los medios oficiales se decía que el nuevo Gobierno difiere muy poco del precedente y que la lista sería facilitada al mediodía de hoy.

SIGUE EL MALESTAR ENTRE ANARQUISTAS Y MARXISTAS

Londres.—Un telegrama de Barcelona que no pasó por la censura de los rojos, dice que continúa en aumento el malestar entre las organizaciones de diversas tendencias.

Parece que, de un momento a otro comunistas, socialistas y anarquistas van a dar un golpe violento.

Se nota gran movimiento de armas y todo hace creer en la posibilidad de la preparación de serios conflictos.

OTRA ANECDOTA DE LA ODISEA DE PEDRO RICO

Londres.—«The Times» publica un artículo acerca del modo cómo se han evadido de España algunos dirigentes marxistas dedica especial atención a una anécdota, completamente exacta de la odisea de Pedro

Rico, alcalde de Madrid, y que con motivo de un viaje que hizo a Londres fué calificado como el alcalde más grueso de Europa.

En un barco, en pleno Mediterráneo, fué hallada una caja de gran tamaño, con una inscripción que decía: «Muy frágil. No voltearla».

Dentro de la caja iba Pedro Rico, cuyo júbilo debió ser enorme al ver la luz a muchas millas de las costas españolas.

EL PATRIOTISMO DE LOS OBREROS NACIONALISTAS

Granada.—Un grupo de obreros de Albalcín se ha ofrecido al obispo de la diócesis para trabajar un día por semana, gratuitamente en la reconstrucción de las iglesias que han sido destruidas por las hordas bolcheviques a su paso por la comarca.

DONDE INVIERTEN EL DINERO LOS VASCOS

París.—Picavea, el representante de los vascos en la capital de Francia, ha inaugurado un edificio en la Avenida de Marbou, que hará las veces de embajada de Euzkadi.

Los marxistas vascos tendrán que pagar ciento cincuenta mil francos mensuales por el alquiler de tal edificio, y cantidades mucho mayores por gastos de representación.

Mientras tanto, en la zona roja de Vizcaya el pueblo muere de hambre.

PROCLAMAS NACIONALES SOBRE LA ZONA DE VIZCAYA

Bayona.—Informan de Bilbao que los aviones nacionalistas han volado sobre aquella ciudad y toda la zona marxista de Vizcaya, arrojando proclamas en las que se invita a los milicianos a que depongan las armas.

CRIMENES DE LOS ROJOS EN DURANGO

Vitoria.—Prisioneros hechos por las fuerzas nacionales en el día 4 de ayer, dicen que, ante los bombardeos efectuados por la aviación nacional y los avances de las tropas en los frentes de Vizcaya, los rojos de aquella región han tomado represalias.

En Durango incendiaron la iglesia de Santa María cuando aún había personas en el interior. También han quemado la residencia conventual de los Padres Jesuitas y otras iglesias y edificios.

Puede afirmarse que 20 edificios han sufrido los efectos de la barbarie marxista.

LOS VASCOS MOVILIZAN TODOS SUS EFECTIVOS

Bayona.—Noticias de procedencia roja, dicen que las autoridades de Bilbao han ordenado la movilización de todos sus efectivos.

Estos mismos informes confirman el avance de las tropas nacionales en el frente de Vizcaya.

Para bocadillos

especialmente

La Mallorquina

Quiero los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mediterránea jamón curado, queso, tomate, salchichón, jamón y mayonesa. Dirección: 8-20 0-80 0-60 y 0-70 Viena, rue de la Paix, París. Teléfono 2-25-25. Viena de San Jorge sus exclusivos de esta casa.

Generalidad de España. Teléfono 2-25-25

LOS PUEBLOS

Zaiza la Mayor

LAS FIESTAS PASADAS DE SEMANA SANTA

Transcurrió sin novedad la Semana Santa en la retaguardia; mientras nuestros soldados cumplían con el sagrado mandato de recuperar España para Cristo, en la retaguardia que es ya la nueva España, se honraba su sagrada memoria con la celebración de las tradicionales procesiones. El tiempo ha sido asimismo espléndido ayudando con ello a la grandeza que de por sí tienen estos actos religiosos.

La procesión de por la noche resultó en verdad magnífica, cantándose saetas que en silencio y recogimiento de la noche fueron de un efecto casi mágico, siendo infinitas las personas que lloraban presas de intensa emoción al poder contemplar la faz soberana de la Santísima Virgen, sin el temor de la barbarie roja. No cabe duda que existe el sentimiento católico en España, en toda la España, la Nueva y la que se reconquistará, presa en estos momentos de las hordas comunistas. Es maravilloso el efecto que causa una procesión de noche en estas condiciones, que hasta los indiferentes y aún los profanos (si es que los hay), se ven poseídos de ese sentimiento tan dulce y tan íntimo que embarga el corazón y asoma lágrimas a los ojos como presente magnífico de un alma arrepentida.

Es asimismo notable la asistencia de la Virgen al discurso pronunciado por el señor cura párroco don Silvano en la tarde del Jueves Santo, discurso basado en la caridad, discurso aprovechable en los menores detalles, discurso que además es fundamento de la nueva España, y que practicándolo aunque no fuera en toda su integridad, sería la balsa de aceite que habría de calmar para siempre las pasiones más violentas, haciendo entrar a los hombres en una era de hermandad y cariño cuya directriz sería la caridad.

Si es preciso volver a la vida, volver al mundo el dulcísimo sentimiento de la caridad cristiana, ejercitarlo en toda su integridad, no como limosna que siempre es humillante sino se da en nombre de Dios, sino como obligación que tiene el que tiene más para el que no tiene nada o no tiene lo suficiente para que su pensamiento y su imaginación no vuele a los derroteros salvajes de las teorías comunistas que ofrecen lo que solo puede y debe esperarse de la caridad cristiana. Es preciso también que no se mire el cumplimiento de la santa caridad, como un mal menor, como una carga que hay que soportar para evitar males mayores, no, es absolutamente indispensable, que la práctica de esta caridad sea mirada por los encargados de hacerla como un don recibido de Dios, como un don que el cielo puso en sus manos para que gozaran de la felicidad que emana del cumplimiento del mismo, tan sublime, tan sublime que hace dormir a las conciencias un sueño reparador, confortable, y que después tiene el pago que Dios Nuestro Señor concede al que supo hacer uso de ese Divino don; este es a grandes rasgos el contenido del discurso maravillosamente desarrollado por nuestro dignísimo párroco en la tarde del Jueves Santos.

¡Católicos, aprovechadle, retenedle en vuestra alma, y yo os aseguro que habrá llegado el día de la Nueva España, habremos vencido al anticristo y volverá a resplandecer el sol de la justicia y de la caridad cristiana.

¡Arriba España!

DANIEL GARRIDO

27 de marzo de 1937.

La ruptura política y religiosa se acentúa entre el Marruecos español y francés

El Califa de Tetuán combate al comunismo, «enemigo de la fe»

Hasta agosto último la soberanía de todo el Imperio jerifiano pertenecía al Sultán del Marruecos francés; por este hecho el Marruecos español dependía del Sultán.

Después de la revolución española este estado de cosas ha cambiado.

El Sultán, que reside en Rabat, ha tenido que sostener al Gobierno de Valencia y ordenar al Califa de Tetuán, jefe religioso del Marruecos español, se impida a los musulmanes alistarse para sostener a revolución española.

¿Cuál fué la respuesta del Califa? Una campaña en todo el Marruecos para proclamar que se unía al Gobierno de Burgos y que bendecía a todos los que se adherían a la causa española.

EN TETUAN, EN EL PALACIO DEL CALIFAS

Antes de entrar en el palacio, un oficial me explica que el protocolo exige que haga cuatro reverencias ante Su Majestad.

Un patio empedrado de negro y blanco, y en el centro una taza en la que fluye el agua.

En el fondo de una especie de callejuela, un trono sobre el cual está sentado un hombre joven; es el Califa.

Está vestido con una amplia hopalanda que más parece un peinador de baño que un vestido de corte; sus cabellos negros y lisos tienen reflejos. Se levanta para desearme la bienvenida.

Un intérprete traduce mis preguntas, pero éstas quedan a menudo sin respuestas, poque con una suavidad perfecta, el Califa esquivo todo lo que es demasiado directo.

Ciertamente, no me enteré por él de la división entre el Marruecos francés y el Marruecos español. El se limita a hacerme declaraciones sobre los sentimientos de amistad que él siente por los españoles.

Nos sentimos felices—me dijo— ayudando a nuestros hermanos españoles, y de combatir al comunismo, que es la negación de la fe. Todos mis súbditos están dispuestos a morir por defender la idea del bien contra la idea del mal. Como usted competentemente pacífico y no existe habrá podido comprobar, mi país es ninguna amenaza de revuelta.

Después de haberme ofrecido cigarrillos, cuidadoso del protocolo, el Califa se levanta. La audiencia ha

terminado y yo sigo hacia atrás, dejando a aquel hombre que un día tal vez sea llamado a jugar un gran papel.

Luego me entero de su vida. Este muchacho es pariente del Sultán; le gusta el sport, juega al tennis y conduce su automóvil.

Tiene ya varios hijos, entre ellos uno que él puede designar como su sucesor.

UN PROTECTORADO SENTIMENTAL

¿A quién ha confiado Franco el Marruecos español? Al teniente coronel Begbeber. ¿Y cuál es la política de este último? Ninguna.

¿Cómo Lawrence arrastraba a los árabes detrás de él? ¿Cómo Begbeber es seguido por 600.000 marroquíes?

Esta interrogación no puede contestarse de otro modo que observando cómo vive y sacando conclusiones de sus conversaciones.

En las calles, en los mercados, por todas partes, se pasea siempre solo, armado de un bastoncito de marfil que lleva bajo el brazo. Se mezcla entre los árabes que no se preocupan de su presencia. Tan habituados están a verle entre ellos.

\*\*\*

¿Esta manera de obrar, es bravura, despreocupación o bien táctica? Es difícil de definir.

Cuando se le pregunta, él responde sencillamente y sonriendo:

—Les amo demasiado, para que me pueda venir de ellos ningún mal. A su paso, la multitud se apretuja. Se le ofrecen presentes, que él rehúsa sonriendo.

Franco, protector del Islam. El Islam empeñado en la defensa del bien contra el mal; y en el horizonte el comunismo que intenta el último esfuerzo.

¿No hay aquí asunto para meditar largamente? Porque, aquí, se dan cuenta que la calma en nuestras colonias reposa sobre terreno demasiado ligero.

MARCELLE PRAT

L. GIRAUD DENTISTA Plaza Mayor, 3 : Cáceres : t. 17

Tradiciones de la Corte Inglesa para las fiestas de la Coronación de Jorge VI

Londres. — Gerard Boutelleau envía a «Le Figaro» la siguiente crónica:

«Torbellinos de nieve blanquean los paruas, pero pronto una bruma de hollín envuelve a la ciudad, y el Támesis arrastra las aguas turbias donde se apagan los reflejos de las luces artificiales. A las cuatro es ya de noche, y los policías encienden sus antorchas. Pero los escaparates están empavesados con los terciopelos púrpura y rojo, con arañones esmaltados de rubíes que han de llevar las esposas de los Pares. Las calles de la ciudad se adornarán próximamente con guirnaldas blancas y rojas entre quinientos mástiles venecianos. Whitehall será una avenida de flores azules; Pall Mall, un jardín entre banderas de plata y oro, y las orillas del Támesis estarán iluminadas por 50.000 faroles que rivalizarán con el brillo de Venecia. No se teme gastar 250 millones para transformar en pocas semanas esta ciudad de bruma en una ciudad de Oriente.

Los barones de las Cinco Puertas serán portadores del badalquino del rey; el lord Chamberlain ha recibido el derecho de reivindicar cuarenta medidas de terciopelo escarlata; el lord Mayor (alcalde) llevará al hombro la Maza de cristal, y el duque de Norfolk ha inserto en una lista, sobre pergamino, el nombre de los 7.700 que se admitirán en Westminster, mas un comité de técnicos busca en los libros de cronología el orden de cada uno. La coronación se aproxima.

El entusiasmo y una especie de pasión que despiertan estos preparativos de la coronación, son una prueba de fidelidad de la nación inglesa hacia la monarquía. Al paso de Jorge VI, no basta a población londinense, Londres espera más de un millón de visitantes; faltan más de 60.000 habitaciones, algunos tendrán que habitar en Brighton o en los alrededores. El señor Gera, uno de los representantes americanos, quería alquilar una casa por dos meses, más no pudo encontrar nada que fuera conveniente a menos de 40.000 francos. El precio de una pensión en el hotel Dorchester costará 1.500 francos durante la semana de la Coronación.»

Suscríbase a EXTREMADURA



La Unión y El Fenix Español Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas. . . . .	más de 137 millones de Pesetas
Primas recaudadas en España en 1.935 . . . . .	» » 38 » » »
Primas recaudadas en el Extranjero en 1.935 . . . . .	» » 54 » » »
Valor de los inmuebles de su propiedad. . . . .	» » 40 » » »

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA San Pedro 10 - Teléfono 199

# La marcha sobre Oviedo ha sido una terrible experiencia para los marxistas de Santander

Al principio, había que retirar a diario cadáveres de la calle de la Blanca.—En la provincia escasean todos los alimentos, hasta la leche y la carne.—Sólo algún que otro sacerdote se ha podido salvar

—¿Qué partido es el que más se distingue en esos asesinatos?  
Al principio se hacían los fusilamientos con alguna reglamentación monstruosa. Ahora la FAI se encarga de mantener gentes sin corazón ni entrañas que matan para robar o para dominar por el terror.

## LAS COMIDAS

—Se ha hablado tanto de las comidas en la zona marxista, pero con tan poca concreción, que, en realidad no sabemos lo que comen o lo que dejan de comer las gentes que nos esperan. ¿Quiere usted decirme en qué consisten las principales comidas? ¿Qué es lo que toman de desayuno?

—Desayunábamos solamente leche; pero solo algunos vecinos y esto sucede en determinados pueblos y no todos los días, porque no siempre se desayuna a la hora debida. —Expíqueme que clase de pan comen.

—Aquello no es pan comestible. Se come por que no hay más remedio y hasta le aseguro a usted que sabe bien, pero produce terribles dolores de estómago. Es una mezcla de maíz, harina de yeros y salvados. Con agua se hace una masa que toma consistencia enteguida, se coloca en un ladrillo caldeado, se deja sobre él se cuece y ya está lista para comerla. La torta que resulta es una mezcla parda que no tiene valor nutritivo apenas.

—¿Qué es lo que se come a mediodía?

—No se reúne nadie a comer. Se come cuando se puede y de lo que haya que no siempre hay.

—¿Tienen ustedes gallinas?

—Sí.

—Pues ya está: huevos fritos. Ya hay un plato. Además cuentan con leche.

—Ni huevos ni leche. Ya le dije que desayunamos leche cuando podemos hurtarla: pues, aunque algunos somos poseedores de una vaca, todas las mañanas llegan a los pueblos camionetas que se encargan de recoger la leche para llevarla a las capitales y a los frentes. Con los huevos sucede igual. Y ¡ay! del que no entregue todos los días su parte.

—Teniendo vacas, habrá terneras, carne, en resumen,

—No señor. No hay carne.

—Pero si ustedes abastecían antes a una buena parte de Castilla a Madrid ¿cómo puede suceder ahora que les falte el principal elemento de riqueza?

—No tengo que decirle que son unos canallas. Al principio nos quitaron el ganado. A mí me llevaron... vacas (aquí un número que puede identificar a nuestro entrevistado y que omitimos, por tanto) y a mis hermanos les sucedió lo propio. Nos quedaron en la miseria.

—Pero estarán en otra parte.

—No, señor, tampoco. ¡Han pagado con ellas material de guerra!

—¡Pero podrán matar las que tienen! ¿Cómo se van a sostener así?

—Como cada vecino tenemos asignado un número de cuartillos de leche diario para entregar, notarán enseguida la muerte de una res. Además su refinamiento llega a tal punto que han marcado nuestro ganado. Las vacas que llevan una X son las que cualquier día han de llevarse para matarlas, pero que no deben hacerlo hasta último extremo. Los toros llevan en el lomo una M y de estos caen todos los días algunos, que se llevan a los cuarteles generales o a Santander. Por último, las vacas lecheras llevan una A y éstas son las que se conservan más tiempo por las causas que digo.

—En resumen, que usted tampoco no saclara nada respecto a las comidas.

—Ni yo ni nadie se lo dirá, porque all no se come. No ha yestablecimien to alguno que tenga existencias.

—¿Y pescado?

—Ni una parrocha (1). Los pescadores no se hacen a la mar. Los pocos que salen al Sardinero lo hacen a prisa y mal. En Santander se ha llegado a pagar una peseta por cada sardina. El principal elemento de nutrición es el maíz, la harina de yeros y los salvados, que son sumistrados una vez al mes por la Sociedad de Ganaderos (C. N. T.) o por la Casa de Campesinos (U. G. T.) El maíz lo dan sin triturar.

LUIS CALABIA

(Concluirá)

(1) Sardinas en salazón.

## JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

### De interés para los conductores de automóviles

El «B. O.» del Estado correspondiente al día 24 del actual, publica Orden de la Secretaría de Guerra que dice: «Al objeto de disponer de la estadística completa de conductores automovilistas y utilizar de estos el contingente preciso a las necesidades militares actuales, he dispuesto:

Primero.—Todos los que tengan carnet de conducción y estén comprendidos entre los 18 y 30 años quedan obligados a efectuar su revisión en un plazo de 15 días, a partir de la publicación de esta orden en el «B. O.» del Estado, bien entendido que el incumplimiento de la presente disposición lleva consigo la anulación del referido carnet, sin que en lo sucesivo pueda obtenerlo nuevamente».

Habiendo delegado el señor comandante jefe del Parque de Automóviles de la Séptima División en esta Jefatura, para que efectúe la mencionada revisión, por la presente se hace saber a todos los poseedores de permisos de conductor cualquiera que sea su clase o categoría y comprendidos en la mencionada edad la obligación que tienen de presentar en esta Jefatura de Obras Públicas (Pizarro 4) de las 11 a las 13 horas y en el plazo máximo de DIEZ días, los datos que se indican en la declaración adjunta, bien entendido que esta obligación deberán cumplirla aunque el permiso que posean no les haya sido expedido en esta provincia, incurriendo en caso contrario en las responsabilidades que se citan anteriormente.

La referida declaración deberá presentarse acompañada del permiso de conducción, a fin de comprobar la veracidad de los datos en la misma consignados y con objeto de facilitar el cumplimiento de esta obligación a los que no sean vecinos de esta capital, se les autoriza para su presentación en la alcaldía de su residencia, la cual deberá comprobar los datos y devolver el permiso de conducción en el acto a su titular, consignando en la declaración una nota en la que se haga constar con la firma del alcalde que estos son ciertos y transcurrido el indicado plazo enviarán las alcaldías, urgentemente a esta dependencia las declaraciones que hubieran recibido.

En el caso de que en alguna alcaldía no se presentara ninguna declaración, deberá así comunicarlo a la terminación del indicado plazo.

Espero de los señores alcaldes de la provincia den la mayor publicidad a esta Orden, con el fin de que no quede ningún conductor que tenga hasta 30 años inclusive, sin cumplir este requisito y pongan el mayor celo y diligencia en la comprobación de los datos consignados por el declarante, bien entendido que de no hacerlo me veré en la necesidad

## Deberes patrióticos del momento

### Oro para la Junta Técnica del Estado!

#### DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

##### LA CUMBRE

Manuel De'gado Redondo: un par de pendientes rotos de oro bajo, dos pendientes sueltos y una sortija, rota también, de oro bajo.

Juan José Delgado Bermejo: un par de pendientes de oro bajo.

Manuel Avila Toril: un par de pendientes de oro bajo.

Faustina Castro Casero y María Castro Castro: un par de pendientes de oro de ley.

Ana Amarilla Redondo: un par de pendientes rotos de oro bajo.

Cándido Arias Cabello: un par de pendientes (uno de ellos roto), de oro bajo.

María Redondo Fernández: una sortija rota y cuatro trozos de pendientes de oro bajo.

Andrea Martín Ramos: dos pares de pendientes de oro bajo.

Dolores Bermejo: un par de pendientes de oro bajo.

Teresa Rubio Bermejo: un par de pendientes de oro bajo.

Matilde C. Méndez: un ajustador y un trozo de sortija de oro de ley.

Juan Toril Sánchez: un par de pendientes rotos de oro bajo.

Petra Bermejo Sánchez: tres pendientes de oro bajo.

María Bermejo Martín: un par de pendientes de oro bajo.

Juana Redonda Vadillo: un par de pendientes rotos de oro bajo.

de ponerlo en conocimiento de la superioridad a los efectos oportunos.

Cáceres, 30 de marzo de 1937.—El Ingeniero Jefe, José María Nocetti. Declaración jurada que el que suscribe presenta en la Jefatura de O. P. de Cáceres a los efectos de la revisión y estadística, que determina la Orden de la Secretaría de Guerra fecha 22 de marzo de 1937.

Jefatura de O. P. por la que se expidió el permiso.....

Número del mismo.....

Clase de éste..... (1) Indíquese si es de 1.ª clase, 2.ª o 3.ª o especial).

Vehículo con el que se examinó..... (2) (Indíquese si fué coche, motocicleta, coche o camión).

Fecha del permiso..... (3) (De haber sido canjeado indíquese la fecha del primer permiso que debe constar en el que tiene en la actualidad).

Nombre y apellidos del titular.....

Pueblo donde nació..... fecha de nacimiento.....

Pueblo donde reside en la actualidad.....

Profesión.....

## ALMACEN DE COLONIALES

— DE —

### Manuel Rodríguez Ramirez

:: Carretera de Salamanca ::

TELEFONO, 251.

CACERES

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono, 147 CACERES

## Mutualidad General Agro-Pecuaría filial de la

### Asociación General de Ganaderos

Constituida en Burgos la Dirección provisional de esta Mutualidad, se pone en conocimiento de los mutualistas que se va a proceder a la normalización de la vida económica de la entidad, rogando a todos los asegurados presten la debida atención al pago de los recibos atrasados que se pondrán al cobro.

Cuanto tengan que percibir cantidades por pagos realizados en nuestros del Ramo de Accidentes del trabajo, pueden dirigirse a esta Delegación en reclamación de los mismos.

Delegado Provincial

## GONZALO ALVAREZ JAVATO

Donoso Cortés, núm. 7.—CACERES

LA CHARLA DEL GENERAL

En el frente de Bilbao han seguido durante el día de hoy los avances de nuestras tropas ocupando nuevas posiciones y cogiendo al enemigo numerosos muertos y material

Sevilla 1 (10 n.)

Buenas noches señores:

La aviación roja, sin respetar los principios de humanidad más elementales se ha dedicado, en vista de su impotencia en todos los órdenes a bombardear poblaciones alejadas de los frentes y muchas de ellas completamente indefensas. Bombardearon Espiel, Belmes, Peñarroya y hasta Córdoba. En esta última dejaron caer bombas sobre uno de los barrios obreros en el que destruyeron cobardemente cinco edificios, todos de proletarios, muriendo uno de ellos acaso que sintiera simpatías por la causa marxista. Han muerto tres mujeres y bastantes niños. Todos han perecido bajo la metralla de esos cobardes que se llaman defensores del proletariado. Aquí han hecho sangre precisamente en el mismo corazón proletario. Es lo que hacen siempre. No abandonan un sólo instante sus instintos.

Yo debo decir sin embargo, lo siguiente: ellos habrán pensado que nosotros no podemos hacer nada con nuestros aviones porque no hemos bombardeado población alguna que no fuera de líneas de fuego. Y para que sepan que ya se ha colmado la medida, dj órdenes esta mañana a mis aviadores para que bombardearan Jaén. Y el bombardeo ha sido contundente. No sé lo que habrá sucedido aunque sé que han sido terribles los efectos. Yo lamento esto de veras porque sé que en estas cosas muere siempre gente inocente. Pero es necesario que aprendan que estoy dispuesto a no tolerarles que sigan con sus instintos criminales: ojo por ojo y diente por diente, si me destruyen un edificio destruiré dos, si bombardean una población nuestra, yo destruiré dos. No es más la culpa. Sépanlo todos. No toleraré ninguno de estos actos de los criminales marxistas.

En estos crímenes tan horribles saben ejercitarse sólo como en la propagación de la mentira: así hacen honor a los dictados de Lenin para quien la mentira era consustancial con la existencia y con todos sus actos.

Siguen mintiendo y dando gritos por lo que según ellos, ha ocurrido en el sector de Fozoblanco. Se necesita ser descarados y cínicos. No saben salir de la mentira. Más estos días que nunca. Ahora han apretado la marcha en eso de los embustes fantasmagóricos. Así por ejemplo, la radio de Jaén, decía hoy: «Continúa el entusiasmo por la ocupación de Alcaracejo. El material cogido al enemigo es abundante». Pero ¿cómo me gustaría verlo! Pero no: no serán capaces de enseñar a nadie porque no han cogido nada. Seguro que están verdes, muy verdes, y debo decir aquello que otras veces he dicho: «Me pa que nieva».

Y dice la radio de Antújar: «Después de la ocupación de Alcaracejo

las tropas republicanas siguen avanzando hacia Villaharta, sin que el enemigo haya puesto resistencia a su marcha».

¡Duro, duro! Como no hacemos resistencia es consecuente que os lancéis al ataque ya que nadie os mostrará. ¿No es cierto que nosotros no damos señales de vida? Pues nada: adelante; tenéis el camino abierto y si no avanzáis es porque no queréis.

Pero insensatos, están enfermos de cinismo. Padece la fiebre de la mentira, y ahora lo hacen como nunca hasta ahora lo hicieron. Deben temer grandes cosas. Yo aseguro por mi honor, repito que no han cogido nada, que no han tomado ni un sólo cañón, ni un fusil ni un hombre prisionero, ni nada en absoluto. Son tan cobardes que puestos a mentir lo hacen con proporciones exorbitantes.

¡Duro con la mentira, queridos camaradas! ¿Por qué no habéis de seguir mintiendo si parece que esto os da resultado y vosotros gozáis con esa táctica suicida?

Pero he de narrar un detalle curiosísimo de lo que los marxistas saben hacer y hasta dónde llega su inusitado valor, su arrojo, sin precedentes en la historia de la guerra, et cetera, etc. Veréis, veréis.

Ya dije ayer la causa por que habíamos abandonado los pueblos de Alcaracejo y Villanueva del Duque. Yo no podía consentir que mis soldados durmieran en el suelo, encharcado completamente, cuando en posiciones más ventajosas en la sierra, podía colocar mis tropas con un grado más de bienestar. Para nada nos servían esos dos pueblos. Y así, a las cuatro de la mañana, no quedaba nadie dentro de ellos. Mis tropas se habían retirado a la sierra, llevándose hasta las correas, todo con el mayor orden y la más perfecta disciplina. Por ningún sitio apareció el enemigo ni dió señales de vida. Pues bien; a las doce del día estaban los marxistas bombardeando Alcaracejo. Esto es de lo más ridículo que puede concebirse.

Yo pienso en esto y me tengo que reír. Sólo creo que pueden darse dos hipótesis en esto: o es que tenían un pánico horroroso, o es que querían formar ruido para hacer creer que nos estaban combatiendo con furia, para que creyeran los de atrás que, efectivamente, nos habían tomado esos pueblos en combate.

Repito que no hubo combates y que el enemigo no se vió por parte alguna. Yo, que conozco hasta dónde llega la seriedad del comandante Pérez Salas, apelo a su dignidad y le emplazo para que diga al mundo si no es cierto lo que yo estoy diciendo o si tienen razón las emisoras marxistas. Que se lo diga al mundo, que le hable de la verdad y tendrá que coincidir conmigo en absoluto.

Y, como no tienen noticias, siguen con su sarta de mentiras en todos

los órdenes de la existencia. Son muy variados y su febricitante imaginación llega hasta eso. Así continúan hablando de ese famoso complot que ellos han inventado contra el generalísimo Franco. Dicen que ha sido terrible y el general ha huido.

Por eso la radio de Valencia, jocosamente, haciendo el ridículo acostumbrado, dice lo siguiente:

«Toda la Prensa extranjera, toda de común acuerdo, da cuenta del complot contra el general Franco y demás generales traidores.»

No cabe duda que es algo pintoresco. Y el ridículo llega hasta haber contagiado a los periódicos marxistas del mundo entero. Así, hoy se ha recibido en Ceuta un telegrama del diario inglés «Daily Spress», en el que dice: «General Franco. A esta agencia de noticias han llegado informes de que ha surgido un complot en contra de usted. Queremos saber lo que haya de cierto en esto y queremos saber también por qué se ha marchado usted a Ceuta.»

¡Famoco! Nosotros también deseáramos saber por qué esos periódicos son tan imbéciles. Porque estos bulos son famosos. Suficientes para inmortalizar a cualquiera, persona física o entidad moral. Los bulos tienen, a veces, perfiles característicos y éste es uno que los tiene marxistas en sumo grado: características de idiotez acentuada, crónica, marxista.

Y, en vista de que no quieren meterse con lo que ocurre en Bilbao, mienten en todo: hacen rodeos para evitar que los milicianos sospechen nada de lo que está sucediendo en los sectores del Norte. Dicen así:

«Los facciosos dicen que nosotros asesinamos y mentimos, cometiendo atropellos contra los sacerdotes y monjas. Esto es falso completamente. Nosotros respetamos todas las ideas, porque somos tolerantes.»

¡No faltaba más! ¿Yo he dicho, acaso, que os metéis con los sacerdotes? ¡Imposible! Sé yo que habéis dado muerte a todos los que os habéis encontrado y que habéis incendiado todas las iglesias que os han parecido. ¿No es éste el respeto de que hablái? Me parece que si así no es, nadie comprenderá vuestro idioma. Pero han quemado iglesias en tal número y con tal saña que, en Gijón, por ejemplo, no sólo las han incendiado, sino que han hecho desaparecer los cimientos. Y han quitado los cimientos de muchas cosas y han cambiado completamente el radio de la población, para que todo esté cambiado y así surjan conflictos cuando nosotros entremos en aquella población.

Dicen también que nosotros entregamos nuestras mujeres y nuestras riquezas a los extranjeros que vienen a España.

Ya pueden estar tranquilos los marxistas. Las mujeres de nuestra zona están seguras. No así las que están en la suya, pues unas son

atropelladas por sus bestias desenfrenadas y otras voluntariamente sometidas a esos «encantos». Lee a este propósito la carta que recibí en tiempo, referente a una señorita «muy decente» que escribía a una «tita» suya y que sobre el particular es un verdadero documento.

Pero en fin; no puedo seguir porque me avisan en este momento para que saiga: en estos momentos estará llegando a Sevilla el generalísimo Franco. Debo decir, sin embargo: que como mañana será una especie de fiesta oficial en Sevilla, en vez de celebrarse el Plato Unico, será dejado para el próximo viernes.

A propósito de esto debo hacer nuevos llamamientos. Pero debo decir también que no han llegado muchos a comprender lo que esto del Plato Unico significa. Es necesario que se compenetren todos con el sacrificio que esta medida impone. Y así, dejará de darse el caso que voy a exponer y ocurrido en Sevilla, como el que pudiera narrar muchos. Hay familias, como una catalana, que reside en Sevilla, y que gasta en su casa sólo en superfluos miles y miles de pesetas mensuales. El cabeza de familia se permite hasta ir al cabaret, donde deja el dinero en abundancia. Pues bien: esta familia dió el mes pasado para el Plato Unico cincuenta céntimos. ¡Buen catalán!

Se dió mañana a salir de Barcelona y venir a Sevilla, donde fué recibido con los brazos abiertos. Aquí se le tuvieron todas las consideraciones, pero está visto que tendrá que ser echado a escobazos.

Y ahora de operaciones: En el Sur, sólo ha habido pequeños ataques en algunos sectores que han sido rechazados con abundantes muertos para los marxistas y pérdida de numeroso material.

En el Norte han seguido nuestras tropas rebasando las líneas enemigas, en dirección a Durango, ocupando nuevas posiciones y cogiendo al enemigo una lista incontable de muertos y material con prisioneros en abundancia. Se han pasado a nuestras filas muchos milicianos que huyen de la tiranía marxista. Esto es todo.

Ya se acerca lo que se esperaba. Las cosas llegan y hay que dejarlas que sigan su carrera. La victoria se aproxima pero la gran victoria: la guerra toma un aspecto fogoso y esto cunde siempre. ¿Verdad que sí cunde? Ya lo sé yo que sí.

Y ya está. Buenas noches, señores...

ALCANTARA Feria de ganados

Como es tradicional en esta histórica villa, se celebrará durante los días 15, 16 y 17 de abril del corriente año una importante Feria de Ganados, de todas clases, en el sitio de costumbre.

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Botichario

CANAVECAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

C. I. C.

Cámara Internacional del Comercio

COBRO DE CREDITOS MOROSOS

INFORMES COMERCIALES

CACERES

D. LEGACION: Avenida de M. Cervantes, 40, bajo

COMISIONALES EN TODA EL MUNDO

# EXTREMADURA

## Información Internacional

### En Johannesburg (Africa del Sur) 2.000 extranjeros, en su mayoría judíos y rusos, han recibido ordenes de abandonar el país

#### Manifestaciones contra la nueva Constitución de la India en Calcuta

##### EL LORD DEL ALMIRANTAZGO SE REINTEGRA A SU CARGO — — — —

Londres.—Sir Samuel Hoare se ha vuelto a hacer cargo de las funciones del Almirantazgo británico.

Se dice que el primer ministro Baldwin no volverá a Londres antes del lunes.

El ministro de Negocios extranjeros Sir Anthony Eden se encargó otra vez del «Foreign Office».

##### PROTESTAS CONTRA LA CONSTITUCION INDIA — — — —

Londres.—Comunican de Calcuta que los diferentes partidos del Congreso están dispuestos a preparar huelgas y manifestaciones como protestas por la nueva Constitución de la India.

El Gobierno ha prohibido a los líderes del Congreso dirigir estas manifestaciones.

##### EXTRANJEROS EXPULSADOS DE JOHANISBURG — — — —

Londres.—De Africa del Sur informan que 2.000 extranjeros residentes en Johannesburg, han recibido ordenes de abandonar el país.

Se trata, en su mayor parte, de judíos alemanes y algunos rusos y armenios.

##### LOS PROBLEMAS EUROPEOS VISTOS POR «LE TEMPS» — — — —

París.—Según opinión de «Le Temps» no hay que esperar un reglamento permanente de las cuestiones europeas, mientras que Inglaterra e Italia no se hayan entendido.

El periódico añade que puede decirse que la mejoría observada hace unos días, tome formas más claras.

##### LA CUESTION DE LA NO INTERVENCION — — — —

París.—El barco de carga danés, «Scocia» de 800 toneladas, bajo bandera de Panamá, ha llegado a Cherbourg, donde ha embarcado 500 toneladas de carbón.

El capitán del navío ha declarado que iba a Veracruz, pero se cree que iba a España.

##### CONTRA LA CAMPAÑA ANTI-ITALIANA DE LA PRENSA BRITANICA — — — —

Roma.—La prensa de Italia se ocupa en términos de protestas de la campaña anti-italiana de los periódicos ingleses.

«Giornale d'Italia» dice que la actitud de los periodistas ingleses corresponde a un programa preconcebido.

«La Tribuna» escribe que la tendencia de la prensa británica es demostrar su incomprensión ciega de que fuerzas nuevas se han levantado en Europa contra la vieja Europa.

##### DESCUBRIMIENTO DE UN DEPOSITO DE ARMAS — — — —

Dublín.—La policía ha descubierto varias ametralladoras y municiones en los sótanos de una casa de comercio.

Se sabe que las armas han sido importadas del extranjero y estaban destinadas a los grupos radicales de Irlanda.

##### DEFICIT EN LA TESORERIA BRITANICA — — — —

Londres.—La Tesorería anuncia que el ejercicio financiero de 1936-37 se cierra con un déficit de cinco millones y medio de libras esterlinas.

Este déficit se debe a los aumentos en los gastos para el rearme.

##### ENTREVISTA DEL CONDE CIANO CON EL EMBAJADOR BRITANICO — — — —

Londres.—Los periódicos de la mañana se declaran satisfechos del resultado de la entrevista sostenida entre el ministro de Negocios extranjeros de Italia, donde Ciano y el Embajador de Inglaterra en Roma.

Los corresponsales enorman de que la entrevista se desarrolló dentro de una atmósfera amistosa.

##### LO QUE DICEN LOS PERIODICOS INGLES — — — —

Londres.—El «Morning Post» censura severamente al Gobierno por haber dado permiso a los anglicanos a instancias del Obispo de Canterbury, para visitar la España bolchevique.

El periódico hace observar que los miembros representados en esta misión son exclusivamente izquierdistas, de modo que el viaje no puede considerarse como un examen imparcial de la cuestión religiosa en la zona marxista de España.

«Daily Herald» afirma que el permiso ha sido dado gracias a la intervención personal de mister Eden, ya que el «Foreign Office» había ya decidido no acceder a la petición de la Delegación.

##### ¿CUANDO ENTRARA EN VIGOR EL CONTROL? — — — —

París.—El Comité de no intervención ha acordado que el proyecto de control de las fronteras españolas se aplique, a partir del lunes día 5 de abril.

Londres.—«Se espera» escribe el «The Times»—que el plan de control de las fronteras españolas llegue a su eficacia dentro de 10 días. Como no se presentan dificultades políticas de cualquier índole, la Oficina de Vigilancia puede dedicarse por completo al examen de asuntos de orden técnico y administrativo.»

##### UNA INTERESANTE INFORMACION DE «LE MATIN» — — — —

París.—«Le Matin» informa que los anarquistas y sindicatos marxistas españoles han organizado la venta en las ciudades de Amsterdam, Bruselas y París, de las piedras preciosas y otros objetos robados en los

templos y casas particulares de España. En Barcelona tienen montados servicios especiales para hacer pasar la frontera los objetos robados y transportarlos a Perpignan, desde donde toman camino para diversos países. Las ventas efectuadas hasta ahora alcanzan un valor de sesenta millones de pesetas.

La mayor parte de esa cantidad la dedican los rojos a las organizaciones antifascistas y anarquistas de la región parisina, cuyas actividades, en su mayor intensidad han podido observarse en varias ocasiones.

##### LAS RELACIONES «CULTURALES» ENTRE RUSIA Y LA ZONA ROJA — — — —

Moscú.—Los periódicos soviéticos muestran gran satisfacción por la constitución de la sociedad para las relaciones «culturales» de la Unión Soviética con Valencia.

La sociedad quiere organizar en la España bolchevique una serie de exposiciones demostrativas de los avances realizados por la cultura de la Unión de Repúblicas Soviéticas.

##### LAS RELACIONES COMERCIALES ENTRE ALEMANIA Y FRANCIA — — — —

Berlín.—Las negociaciones entabladas durante el mes de marzo entre Francia y Alemania para concertar diversos tratados comerciales ambos países, van a continuar el próximo lunes en París, después de una corta interrupción por las fiestas de Pascua.

##### LAS CUESTIONES SOCIALES EN FRANCIA — — — —

París.—La aplicación de la semana de cuarenta horas en la Banca, Comercio al detall, Seguros y Cajas de Ahorro, se hará de tal forma que el tiempo de trabajo de ocho horas se organizará quedando libres a la semana, domingo y lunes.

La misma norma se seguirá en las grandes poblaciones; pero en las pequeñas y aldeas, el horario será según la costumbre de la región, así como en mercados y grandes ferias.

##### «PALACE»

CONFITERIA Y PASTELERIA  
Viuda de José Rubio  
PINTORES, 26-CACERES

## CANDELA Y COMPAÑIA SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, devoratos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146



EL JOVEN

**Don Vicente García Nevado**

Cabo del Regimiento de Argel n.º 27

Murió por España el día 29 de Marzo de 1937  
en Carabanchel Bajo

a los 25 años de edad

**R. I. P.**

Sus desconsolados padres don Tecló y doña Teresa; sus hermanos Diego, Leandro, Nicolás (ausente), Tecló, Alfonso, Teresa y José; tíos, primos y demás familia,

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan asista al funeral que se celebrará hoy 2 de los corrientes a las nueve y media de la mañana en la Iglesia Parroquial de Santa María, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Fuente Concejo, n.º 10.